

## EXPUNERE DE MOTIVE

Păstrarea memoriei celor căzuți pentru țară, amenajarea, protejarea și conservarea mormintelor și operelor comemorative de război dedicate acestora reprezintă o datorie sacră a fiecărui stat, dar și o obligație ce decurge din Convențiile internaționale pentru protecția victimelor de război, încheiate la Geneva la 12 august 1949 și Protocoalele adiționale ale acestora din 8 iunie 1977.

În vederea realizării cadrului juridic necesar protejării mormintelor și operelor comemorative de război, a fost negociat Acordul între Guvernul României și Guvernul Republicii Ungare privind regimul juridic al mormintelor ungare de război din România și al mormintelor române de război din Republica Ungară.

Încă din anul 1994, între cele două state s-au desfășurat discuții tehnice și la nivel de experți, pentru încheierea unui Acord interguvernamental în acest domeniu. Finalizarea unei forme convenabile de text s-a dovedit dificilă deoarece partea română era și este interesată de punerea sub protecție a mormintelor și monumentelor de război din cele două conflagrații mondiale, în timp ce partea ungară insista ca în acordul bilateral să fie cuprinse și situații anterioare anului 1914, în speță cazul cimitirelor și monumentelor comemorative din timpul Revoluției ungare (1848 – 1849).

În urma discuțiilor tehnice din ultimul an și argumentelor aduse de partea română, problemele asupra cărora au existat opinii diferite au fost soluționate în așa fel încât ele să nu contravină actelor normative interne în vigoare și acordurilor internaționale.

La data de 6 martie 2008, Acordul a fost semnat, la București, de către miniștrii apărării ai celor două state.

Acordul reglementează colaborarea celor două state pentru asigurarea cadrului necesar comemorării eroilor de război și prevede, printre altele, că Părțile vor întreprinde măsuri pentru identificarea, evidența, amenajarea și îngrijirea mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul statelor lor, precum și pentru soluționarea unor posibile acțiuni de strămutare a rămășițelor pământești ale eroilor de război.

De asemenea, Părțile își vor comunica listele mormintelor și operelor comemorative de război române și ungare, cu indicarea amplasamentului și stării lor, precum și listele de nume și alte date de identificare ale morților de război români și unguri căzuți în luptă și înhumați pe teritoriul propriilor state.

Părțile contractante suportă cheltuielile legate de amenajarea și îngrijirea mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul statului său. Fiecare Parte poate efectua, pe cont propriu, lucrări de întreținere a mormintelor și operelor comemorative de război aflate pe teritoriul celeilalte Părți.


Conform statisticilor provizorii, pe teritoriul Republicii Ungare sunt înhumați peste 16.000 militari români căzuți în lupte sau morți în prizonierat în cele două

războaie mondiale, iar pe teritoriul României se află peste 6.000 de morminte ale militarilor unguri.

Ratificarea acestui Acord este necesară pentru a da posibilitatea elaborării și aplicării unitare a unor proiecte de identificare, evidență, construcție și protejare a mormintelor și operelor comemorative de război de pe teritoriul celor două state, precum și pentru alinierea la reglementările internaționale.

Consiliul Legislativ a avizat favorabil proiectul de lege prin avizul nr.856 din 21 iunie 2008.

Având în vedere cele prezentate mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de lege pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

  
PRIM-MINISTRU  
CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU